



# 2020中国—东盟医院管理合作论坛举行 探索“中国—东盟”卫生健康方案



医师报讯（融媒体记者 张玉辉）“此时此刻我心中感慨良多，两年过去，2018年首届中国—东盟医院管理合作论坛的盛况仍历历在目！”11月24日，为积极推动“一带一路”倡议，深化与东盟国家卫生健康合作交流，共建“中国—东盟卫生健康共同体”，2020中国—东盟医院管理合作论坛在美丽的绿城广西南宁举行。会上，作为主办方之一的广西医科大学第一附属医院陈俊强院长慷慨激昂地说道。

本次论坛由国家卫生健康委员会、国家中医药管理局、广西壮族自治区人民政府主办，国家卫生健康委员会医政医管局指导，广西壮族自治区卫生健康委员会承办，国家卫生健康委员会人才交流服务中心、中国医院协会、广西医院协会、广西医科大学第一附属医院共同协办。



观看直播回放  
扫一扫

## 发挥各方优势 推国际医疗合作迈新台阶

本次会议主题为“融合创新智慧医疗提升医疗服务可及性”。国家卫生健康委员会医政医管局医疗机构处胡瑞荣处长指出，“中国—东盟卫生健康共同体”为全球合作树立了典范，并将持续推动中国与东盟各国在医院管理、医学教育、医疗服务、医学研究等方面的交流合作，对探索总结医院管理方面的“中国—东盟智慧”和“中国—东盟方案”，持续推进中国与东盟国家的医院发展建设，提高跨境医疗服务的可及性和便捷性有着重要意义，将助力实现国家和地区医院管理效率和医疗卫生质量的全面提升。

国家卫生健康委员会人才交流服务中心党委书记张俊华说，随着医疗服务信息技术的高速发展，智慧医疗正成为提高医疗服务效率、提高患者满意度的重要手段，如何利用现代化信息手段提高医疗服务水平，助力医疗卫生

生高质量发展？论坛举行正当其时，既是在全球共同抗击新冠肺炎疫情关键时期，推动开展医疗卫生领域数字经济合作，不断推进“互联网+健康”建设，建设“健康中国”的思想碰撞，也是响应打造“健康丝绸之路”和“人类卫生健康共同体”的具体行动。

作为中国面向东盟的“门户”和“国际大通道”，在中国—东盟博览会、自由贸易试验区项目加持下，广西正以更加开放、创新、融合的姿态迎接全世界的合作伙伴。广西壮族自治区卫生健康委员会一级巡视员梁远表示，随着合作推进，互联网智慧医疗在跨境合作中发挥巨大的作用，如何实现科技与医疗的完美融合，用科技的力量架起桥梁，将优质医疗资源惠及民众？期待更多医疗机构加入，充分发挥各方优势，共同推动国际医疗合作事业迈上新的台阶。

## 医疗卫生合作国际化 构建人类命运共同体

中国医院协会副会长方来英指出，加强医疗卫生领域的国际合作，是应对全球公共卫生挑战，构建人类命运共同体的必经之路。中国与东盟各国地缘相近、人缘相亲、文缘相通、气候相似，疾病谱也大致相同，在医疗卫生领域有着广泛的合作基础和广阔的合作前景。对加强中国与东盟各国智慧医疗领域的合作与探讨，促进相互学习，提升医疗服务的可及性；对共同应对东

南亚地区公共卫生问题、构建“中国—东盟卫生健康共同体”具有重大意义。

广西医院协会会长韦波认为，健康无国界，人类是荣辱与共的命运共同体。此次论坛紧扣时代的主题，是搭建国际新型医疗合作平台，促进国内医院和境外医疗机构合作，实现医疗资源和技术优势互补的重要渠道，是直接获益于广大患者、造福一方百姓的民生大事。

## 智慧医疗助力跨境医疗

广西医科大学校长赵劲民指出，中国—东盟在“抗疫情、稳经济、保民生”等公共卫生领域，为人类卫生健康共同体注入了新内涵、新动力，走出了新高度。2019年6月，初步构建“一带一路”卫生健康人才培养国际合作活动共享平台，助力中国广西防城港国际医学开发开放试验区建设。此外，还联手越南，贯通全线打造了“跨境转诊”的典型样板。分享机会越来越多、交流合作层次越来越高、国际影响力越来越大，“跨境医疗合作平台”已成为中国—东盟开放合作的一张响

亮的名片。

互联网医疗是解决医疗服务供给不足、医疗资源配置不均、跨境医疗程序繁琐的重要手段。广西医科大学第一附属医院院长陈俊强介绍，2020年10月，广西医科大学第一附属医院正式发布跨境医疗合作平台，借由这一平台，为东盟国家民众提供远程病情沟通，为看病就医健康管理提供了便捷途径，打通了与东盟各个国家跨境医疗合作的最后一公里，为“一带一路”沿线民众贡献了中国力量。

## 医学人文：崇高的职业精神

### 将医学人文融入现代医院发展的骨血中

中国医师协会副会长赵兴吉指出，全民抗疫取得的胜利和经验，充分展示了我国社会制度的优越性与厚重的医学人文精神。中国—东盟医院管理合作，通过深入探讨，挖掘人文强院高质量发展的方式方法，并将好经验、好方法落实在提升医院管理能力建设的方方面面，最终助力中国—东盟医院管理共同发展。

广西医科大学第一附属医院，在实现中国现代医院特色高质量发展的基础上，树立了一个更为长远的目标——将人文强院融入到现代医院发展的骨血之中。在人文建院的理念指导下，广西医科大学第一附属医院获得了人民群众的广泛认可。作为新晋“中国医学人文培训基地”的优秀一员，期待广西医科大学第一附属医院成为医学人文全国典范，承

担起区域内人文医学传承、分享、交流、创新的使命，将使更多的医务人员、医院乃至整个行业获益。

医学人文是医院发展软实力。“医学人文建设作为‘健康中国’的重要组成部分，是医院发展的软实力，也是医院历史发展沉淀形成的精华，更是医院发展的重要课题。”中国医师协会人文医学专委会副总干事张艳萍说。

据介绍，2020年1月9日，在中国医师协会《医师报》主办的“第五届《医师报》医学家峰会”上，“医学史与百年名院”项目启动，项目由中国医师协会人文专委会指导，扬子江药业集团有限公司为战略合作伙伴。“中国医学人文培训基地”作为“医学史与百年名院工作项目”的一大模块，在未来3~5年内，将遴选出区域学术地位高、行业影响力大、培训能力强、愿意承担培训工作的优秀医院，

作为“中国医学人文培训基地”，逐步建成全国性的“医学人文培训网络”，并以此优化医院历史、品牌与文化建设的传承与延续，为医院的可持续发展提供参考借鉴。“希望广西医科大学第一附属医院今后能够秉承基地的使命与宗旨，切实发挥好基地的作用，搭上‘一带一路’卫生合作快车，携手国内外各医疗机构共同推动医疗卫生事业健康可持续发展。”张艳萍说。广西医科大学第一附属医院院长陈俊强表示，医院将不断丰富、总结现代医学人文服务体系的构建经验，积极发挥示范和推广价值，继续弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的崇高的职业精神，将医学人文素质教育与健康中国战略、健康广西建设相结合，努力塑造具有仁德之心、仁术之能、仁人之行的高素质医学工作者，为推进健康中国战略作出新的更大贡献。

## “中国医学人文培训基地”再添新成员

